
 

   

COPIA 

 

 

COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
Provincia Varese 

 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N.  20   DEL  11/05/2016 
  

 

Oggetto :  NUOVO REGOLAMENTO ISEE DISTRETTUALE: Disciplina dei criteri e delle  modalità 

degli interventi e delle prestazioni dei servizi sociali e dei servizi integrativi scolastici ed extrascolastici 

dei Comuni del Distretto di Somma Lombardo 

 

 

L'anno duemilasedici , addì undici del mese di maggio alle ore 21.00 nella sala consiliare, previa notifica 

degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica di 

prima convocazione. 

 

Risultano : 

  

  Presenti  Assenti 

1 CASSANI DIMITRI Sindaco X  

2 VALSECCHI LAURA Consigliere X  

3 BATTAGLIA FAUSTA Consigliere X  

4 TAIANO RUBEN Consigliere X  

5 DEMOLLI CARLO MARIA Consigliere X  

6 SCANELLI PAOLA Consigliere X  

7 PERAZZOLO GIUSEPPE Consigliere X  

8 GARZONIO MAURO Consigliere X  

9 TAMBORINI GIORGIO MATTIA GIUSEPPE Consigliere X  

10 MARSON TIZIANO Consigliere X  

11 GRASSO MARCO CELESTINO Consigliere X  

12 DE FELICE ALESSANDRO Consigliere X  

13 POLI GIAN LUIGI Consigliere X  

   13 0 

 
Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa  IMPARATO CARMELA 
 

E’ altresì presente l’Assessore Esterno Sig. Tomasini Andrea Luigi. 

 

Il Sig.  CASSANI DIMITRI,  Sindaco, assunta la presidenza e constatata la legalità dell’adunanza dichiara aperta 

la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 



 
 

   

 

Verbale del Consiglio Comunale  n.20 del 11/05/2016  ad oggetto : NUOVO REGOLAMENTO ISEE 

DISTRETTUALE: Disciplina dei criteri e delle  modalità degli interventi e delle prestazioni dei servizi sociali e dei 

servizi integrativi scolastici ed extrascolastici dei Comuni del Distretto di Somma Lombardo 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

ATTESO che la nuova regolamentazione I.S.E.E. è entrata in vigore alla data del 1^ gennaio 2015; 

 

VERIFICATO che, a norma dell’art. 14, comma 2, del citato D.P.C.M. 159/2013, gli enti che disciplinano 

l’erogazione delle prestazioni sociali agevolate emanano gli atti anche normativi necessari alla erogazione delle 

nuove prestazioni in conformità con le disposizioni del D.P.C.M. 159/2013 nel rispetti degli equilibri di bilancio 

programmati; 

 

VISTA la necessità di adeguarsi quanto prima alla nuova normativa dell’ISEE nonostante le criticità dovute alle 

sentenze del Consiglio di Stato  

- N. 00838/2016REG.PROV.COLL.N. 05675/2015 REG.RIC. 

- N. 00841/2016REG.PROV.COLL.N. 06468/2015 REG.RIC. 

- N. 00842/2016REG.PROV.COLL.N. 06471/2015 REG.RIC. 

 

CONSIDERATO che il “Regolamento per la definizione dei criteri e delle modalità per la concessione di sussidi e 

aiuti finanziari in campo socio-assistenziale” necessita di una revisione generale, in considerazione delle nuove 

legislazioni in merito all’Isee approvate con il nuovo DPCM 159/2013 ; 

 

CONSIDERATO che il Comune di Casorate Sempione, unitamente ai Comuni dell’Ambito Distrettuale, ha 

avviato una revisione complessiva delle modalità di accesso alle prestazioni ed agli interventi di natura sociale, con 

la conseguente revisione delle modalità di compartecipazione; 

 

SENTITA la commissione Servizi Sociali in data 26/02/2016 in merito al nuovo Regolamento ISEE; 

 

RILEVATO che in data 09.03.2016 è stato approvato dall’Assemblea dei Sindaci del Distretto di Somma 

Lombardo il nuovo Regolamento ISEE che disciplina i criteri e le modalità degli interventi e delle prestazioni dei 

servizi sociali e dei servizi integrativi scolastici ed extrascolastici dei Comuni del Distretto di Somma Lombardo; 

RILEVATO che in data 14/04/2016 l’Assemblea dei Sindaci del Distretto di Somma Lombardo ha approvato le 

tariffe per i servizi socio-assistenziali in base all’applicazione del nuovo Regolamento ISEE distrettuale, al quale la 

Giunta Comunale di Casorate Sempione si è adeguata; 

SENTITE le organizzazioni sindacali e il Terzo Settore in data 02/05/2016; 

 

RITENUTO di dover mantenere del “Regolamento per la definizione dei criteri e delle modalità per la concessione 

di sussidi e aiuti finanziari in campo socio-assistenziale”  la parte relativa agli accreditamenti delle strutture, 

compatibile con il nuovo Regolamento ISEE; 

 

CONSIDERATO inoltre che in merito alle compartecipazioni già in corso: 

- i Servizi Sociali valuteranno i singoli casi;  

- per i servizi scolastici le compartecipazioni saranno adeguate con il nuovo anno scolastico; 

- per i pasti a domicilio al momento non si applicheranno le tariffe in base all’Isee, ma quelle basate sul contratto 

d’appalto vigente; 

 

UDITI gli interventi dei Consiglieri Comunali così come qui di seguito integralmente trascritti : 

 

SINDACO - Prego. 

 



 
 

   

 

BATTAGLIA - Dopo aver veramente lavorato tantissimo per fare questo regolamento dell’ISEE da parte dei 

responsabili del piano di zona, dei nostri tecnici e di tutto quanto è stato stilato questo regolamento ISEE. 

Io puntualmente l’ho portato nella commissione del sociale, mi è dispiaciuto che da parte della minoranza non ci 

fosse nessuno. Una commissaria era praticamente giustificata ma l’altra no, per cui ho spiegato in commissione 

quello che era ai miei commissari che per quanto erano già informati. 

Quindi, ci sono stati parecchi incontri nel piano di zona proprio per far sì che tutti i comuni, perché è stato fatto 

questo regolamento proprio a livello del piano di zona perché fosse omogeneo e uguale per tutti i comuni del piano 

di zona, sia per le cifre che i fruitori dei servizi andranno a dover pagare e dover contribuire che sia uguale 

proprio per tutti questi comuni. 

Quindi c’è stato parecchio incontro, anche per la conferenza dei Sindaci e si è trovato proprio quelle percentuali 

che gli utenti dovranno poi contribuire. 

Verrà comunque tutto questo diluito nel tempo. Per il 2016 rimane invariato, il 2017 ci sarà un aumento di un 

punto nella contribuzione, nel 2018 scatterà un altro punto, perché abbiamo voluto comunque tenere il più basso 

possibile quello che era la contribuzione. Se volete leggervi il regolamento penso che l’abbiate già. 

Abbiamo fatto anche l’incontro con il terzo settore e con tutti i sindacati e anche da parte loro è stato veramente 

accolto con favore perché hanno riconosciuto che dopo tanto tempo si è riusciti a creare questo ISEE e tutte queste 

modalità di contribuzioni uguali in tutti i comuni del distretto. 

Per cui è stato fatto anche in base, anche questo è stato riconosciuto favorevolmente a quelle formule di 

partecipazione in base ISEE una forma lineare, c'è la forma verticale, c’è la forma lineare, non vi sto a spiegare, 

sono formule piuttosto complesse però con l'applicazione dell’ISEE egli in forma lineare per l’utente ha delle 

agevolazioni migliori che non con l’ISEE verticale. 

Quindi davvero è stato un lavoro veramente abbastanza perché, come potete immaginare non tutti i comuni erano 

comunque d'accordo con questo tipo di percentuale di contribuzione, per esempio per il servizio del SAD, 

l’assistenza domiciliare, ognuno ha il suo appalto e si conta anche qui ad arrivare ad un appalto omogeneo man 

mano che scadono i vari appalti per poter poi contribuire con dei voucher e anche lì avere un'uniformità di costo, 

però c’era questa problematica che comuni che avevano questo appalto oggi ad un costo maggiore, applicando 

queste percentuali è chiaro che per loro veniva a mancare una volta poi di bilancio. Però, insomma, tutto sommato 

noi siamo riusciti a trovare questa mediazione che per il 2016 non verrà aumentato, per il 2017 un punto e così 

via, con la speranza che davvero si riesca a fare anche quella omogeneità del servizio del SAD su tutti i comuni del 

distretto che allora porterebbe ad avere nemmeno più questi problemi. Questo è quanto mi sento di dirvi sul 

modello ISEE, anche perché riporta un po’ tutte quelle che sono le varie applicazioni dell’ISEE. 

Sapete che dal 2016 è stato modificato, c’è stato anche credo un grande pasticcio legato al fatto di come era stato 

dal Governo modulato, che andava inserito anche l’assegno di accompagnamento all'interno dell’ISEE che creava 

reddito, poi il Consiglio di Stato invece ha bloccato questa modalità per cui tutte quelle famiglie che sono rimaste 

fuori ci aspettiamo parecchi ricorsi. 

Anche per questo, ritornando al sociale, quando si fanno, si mettono a bilancio delle cifre e poi alla fine ti ritrovi 

questi scostamenti a volte lo devi anche fare perché hai davanti queste situazioni. 

Un domani qualora mi si presentassero parecchi ricorsi e io a bilancio nel sociale non li ho fatti mettere, poi cosa 

racconto a queste famiglie? 

Ma non ho la certezza di quanti verranno, chi verrà, chi lo presenterà, chi ne avrà diritto, quale sarà la modalità 

perché anche il Governo non ha riproposto ancora tutta la rimodulazione di questo ISEE per cui ancora non 

sappiamo come lo metteranno, quando partirà, cosa farà. 

Quello che a me spiace è che oggi devo dire a certe famiglie tu sei fuori da questa possibilità perché dentro al tuo 

ISEE per il momento devi mettere ancora l'accompagnamento e qui non ci si può fare altro perché dai Caf viene 

fuori questo, proviene già dall’INPS, perché è l’INPS che poi da il benestare sull’ISEE e quindi siamo costretti a 

proseguire così. 

Questa è stata una cosa molto spiacevole perché se tutto questo non fosse avvenuto per tante famiglie sarebbe 

stato un pochino meno difficoltoso. 

Purtroppo così è e devo prenderne atto e agire di conseguenza. 

 

POLI - Buonasera. Ho letto attentamente tutta questa documentazione, questo malloppo e devo dire che 

effettivamente è molto chiaro e preciso per cui di facile comprensione, anche il linguaggio è tale per cui chiunque 

leggendolo capisce quello che c'è scritto e perciò sarà uno strumento di lavoro secondo me molto valido anche per 

chi vuole poi sapere ed essere informato come accedere ai servizi sociali. 



 
 

   

 

 

SINDACO - Ci sono altri interventi? No. 

Mettiamo ai voti. Favorevoli? Unanimità. 

Votiamo anche l’immediata eseguibilità. Favorevoli? Unanimità. 

Passiamo al punto tre e punto 4. 

 

 

VISTI i pareri favorevoli resi ai sensi dell'art. 49, c. 1, D.Lgs. n. 267/200, in ordine alla regolarità tecnica e 

contabile dai Responsabili dei servizi interessati, ed allegati alla presente; 

 

Con voti favorevoli n. 13, resi per alzata di mano da n. 13 Consiglieri Comunali presenti e votanti; 

 

DELIBERA 

 

1. DI APPROVARE il testo regolamentare allegato che disciplina i criteri e le modalità degli interventi e 

delle prestazioni dei servizi sociali e dei servizi integrativi scolastici ed extrascolastici dei Comuni del 

Distretto di Somma Lombardo; 

 

2. DI STABILIRE che tale Regolamento verrà applicato dal mese di maggio secondo le modalità stabilite 

dal Regolamento stesso; 

 
3. DI STABILIRE ALTRESI’ che per le compartecipazioni già in corso: 

 - i Servizi Sociali valuteranno i singoli casi;  

- per i servizi scolastici le compartecipazioni saranno adeguate con il nuovo anno scolastico; 

- per i pasti a domicilio al momento non si applicheranno le tariffe in base all’Isee, ma quelle    basate sul 

contratto d’appalto vigente; 

 

4. DI DICHIARARE la presente deliberazione, con voti favorevoli n. 13, resi per alzata di mano da n. 13 

Consiglieri Comunali presenti e votanti, a seguito dell’esito di separata votazione, urgente e pertanto 

immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, 4° comma, del Decreto Legislativo n. 267/2000.   

 

 

 

 
 

 

 

 
 



 

   

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.  20   DEL  11/05/2016 

 

OGGETTO: 
 

NUOVO REGOLAMENTO ISEE DISTRETTUALE: Disciplina dei criteri e delle  modalità 

degli interventi e delle prestazioni dei servizi sociali e dei servizi integrativi scolastici ed 

extrascolastici dei Comuni del Distretto di Somma Lombardo 
 

 

 

PARERI 
 

 

Regolarità tecnica: (art. 49 comma 1° del D.Lgs. n. 267/2000) 

 

 

Favorevole 

 

 

 
 Il Responsabile del Servizio 

 

 Fto STEFANIA PASSERINI 

 

 

 

Regolarità contabile: (artt. 49 comma 1° e 151 comma 4 del D.Lgs. n. 267/2000) 

 

 

Favorevole 

 

 

 

 
 Il Ragioniere  

 
                    Fto ROBERTA FERRARI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   

 

Letto, approvato e sottoscritto. 

 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 

Fto  CASSANI DIMITRI Fto  Dott.ssa IMPARATO CARMELA 

 

 

 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 

Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene pubblicata 

all’Albo Pretorio on line di questo Comune e vi rimarrà  affissa per 15 giorni consecutivi. 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Fto dott.ssa  IMPARATO CARMELA 

 

 
 

 

 

[X]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           

           comma 4,  D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 

 

[ ]     La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno __________ per decorrenza del   

termine di cui l’art. 134, c. 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267.  

 

                                                                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                Fto dott.ssa  IMPARATO CARMELA      

 
 

 

Copia conforme all’originale in carta libera per uso amministrativo. 

Lì, 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Dott.ssa  IMPARATO CARMELA 

 

 

 

 

 

 

 

 


